

一个“老产业”的新技术、新模式、新市场

——福安按摩器产业转型升级观察

□ 单志强 陈雅芳 文/图

规上产值16.07亿元,实现翻一番;规上企业35家,同比增长118.75%;电商网络销售额103.1亿元,同比增长19%……翻开福安按摩器产业2023年的成绩单,各项攀升的指数引人注目。

作为发轫于20世纪80年代的传统产业,福安按摩器产业缘何依旧能保持韧劲,实现全产业链产值突破200亿元?“底气来自向‘新’而行——福安按摩器企业不仅有新技术,更有新模式、新市场。”福安市工信局局长谢华表示,当地按摩器产业在打好“创新牌”,推动工艺、产品改造升级的同时,还加速与电子商务、海外市场的深度融合,向新模式、新业态要发展新动能。

电商加持,玩出新精彩

隆冬时节,福安市国恒工贸有限公司厂区,陆续有满载按摩器的货车从这里驶出。“这款新近研发的SY-3型按摩椅,具有海外市场扫码支付功能,目前已获得总量达2000多台的海外订单。”国恒工贸总经理叶文辉介绍,按摩椅升级物联网管理和扫码支付功能后,解决了国外客户经营共享按摩椅时碰到的资金管理难等问题,因而备受海外市场青睐。

作为一家新兴按摩椅研发销售企业,国恒工贸也曾经历规模小、效益低等发展困局。2019年,企业迈出跨境“电商+产品研发”步子,以智造产品“掘金”跨境电商市场。

新模式成效如何?一组向上攀升的境外电商销售额曲线可以一窥究竟:2019年,国恒工贸境外电商销售额为0元;2022年,境外电商销售额达6000多万元;2023年,境外电商销售额超8000万元。

无独有偶。2007年,福安市乐尔康电子有限公司也抢抓电商发展新风口,在淘宝注册第一家店铺,而后深耕电商



乐尔康员工在直播间介绍新款按摩椅

赛道,至今已在抖音、天猫等电商平台开设店铺30多家,建起完善的仓储物流系统。

快速发展的同时,乐尔康逐步筑起人才“蓄水池”,员工从成立之初的不到10人扩大到现今的近120人,其中电商人才占比高达90%。“我们定期安排员工到淘宝、天猫等电商学习机构培训,每年投入培训经费近百万元。”乐尔康总经理吴双金介绍说。

在福安,按摩器相关电商企业已达1800多家,从业人员超2万人。去年,当地按摩器电商网络销售额达103.1亿元。

此外,吴双金还开始思考:如何将按摩器电子商务与快递物流协同发展,实现降本增效?电商云仓新模式进入了他的视野。“电商云仓是在电商企业与物流行业间搭起的‘一座桥’,通过构建高效的仓储、配送和物流体系,丰富商品线、减少运输成本。这已成为按摩器

电商企业发展的必经之路。”他说。

这个“老产业”在电商领域缔造百亿元精彩的秘诀,在于完整产业链和政策扶持。一方面,经过多年发展,福安按摩器产业80%的原辅材料生产实现了本土化,为电商发展提供充足货源;另一方面,当地出台《扶持和促进电子商务发展措施》,每年为电商企业发展安排专项扶持资金,建设电商产业园,专设按摩器综合展厅,并举办按摩器产业直播竞赛,挖掘、培育电商人才资源。

业态翻新,开拓新市场

越南国际建筑建材装饰及家居展览会、中国跨境电商交易会、新加坡2023年国际产业合作大会暨中国机电产品品牌展……过去一年,福安共有40多家按摩器企业“组团”出海参展,注入了“人工智能”“大数据”等元素的按摩器

频频出圈,订单同比增长超10%。

近日,一场按摩椅功能测试在福建荣耀健康科技股份有限公司产品研发中心内进行。“该款R6P03型按摩椅针对越南用户使用习惯设计。越南、泰国等国家的消费群体,对按摩力度的要求比国内受众高。我们针对这一差异化需求调整产品性能,为国外消费者带去更好的体验。”该公司产品研究院电控副部长文建介绍。

文建告诉记者,以前,客户如果有加强力度性能的需求,先要将产品寄回,企业再按需调试更新,耗时费钱。现今,荣耀利用远程操作系统升级OTA(空中下载技术),可以直接实现云端修改更新,极大地改善了海外用户体验。

“过去三年,我们在共建‘一带一路’国家的市场销售额每年均以15%至20%的速度增长。”该公司美洲区业务经理陈露认为,能快速打开海外市场并保持稳定增长,离不开快人一步的布局。“我们每年都参加共建‘一带一路’国家的相关展会,了解海外市场行业动态,依托技术创新升级产品生产线、加强产品差异化研发,提高产品在其他国家的适配度。”

拓展“一带一路”新蓝海,福安按摩器企业有何优势?在荣耀健康董事长吴景华看来,目前,国内按摩椅所使用的数字化共享模式在“一带一路”共建国家市场已处于领先地位。通过在按摩器上加入软件服务,可以满足国外用户多样化需求,为共享按摩椅在国外全面铺开奠定基础。

数据显示,2023年前三季度,荣耀在共建“一带一路”国家按摩器具销售额达6000多万元。对于这一市场的开拓前景,吴景华十分看好:“未来3至5年,我们会加大投入,把更多更好的中国产品、中国模式推广到共建‘一带一路’国家。”

电动船舶:新蓝海驰骋 产业链花开

□ 陈雅芳

岁末年初忙冲刺。近日,笔者走进福宁重工生产车间,只见现场机器轰鸣、焊花点点,企业为福州古厝集团建造的两艘电动船舶——大金湖二号、大金湖三号正如火如荼建造中。日前,我省首艘高端新能源游船“闽江会客厅”在此顺利下水,成为该企业迄今建造的最大规格电动船舶。

截至目前,福宁重工已顺利下水5艘电动船舶,还有多艘电动船舶正在制造、审图阶段。翻开福宁重工电动船舶制造史,时间不长,但从这里下水的电动船舶却创造了多个第一:全省首艘电动推进货船“武夷2号”、全省首艘入级中国船级社的纯电力推进客船“茉莉号”、宁德首艘纯电动观光游船“东湖之星”……

发力电动船舶新赛道,福宁重工缘何能在短期内捷报频传?在福建船政重工股份有限公司党委书记、董事长黄如堂看来,一方面,福宁重工拥有悠久的造船历史,这为电动船舶制造提供了技术积淀;另一方面,福宁重工毗邻宁德锂电新能源产业,这为电动船舶电池供应提供了得天独厚的区位优势。“福宁重工是福建船政

重工旗下企业,基于福宁重工近年来在电动船舶领域的出色表现,我们看到了发展电动船舶的潜力。下一步,我们会加紧对福宁重工的布局,将其打造为福建船舶发展新引擎。”黄如堂表示。

在福安,不只有福宁重工。

在“闽江会客厅”下水同日,由宁德鲲鹏科技有限公司制造的铝合金电动渔业辅助船“渔辅10E 001”在下白石镇宁海村成功进行载重试验。

据了解,“渔辅10E 001”总长10.34米,型宽3.4米,载重12吨,采用纯电动推进方式,设计空载航速10节,续航15海里。“渔辅10E 001”是可持证的渔业辅助船,在满足渔民实际需求下,通过对船舶实行全面监管,为渔船安全驾驶保驾护航。”宁德鲲鹏科技有限公司副总经理张京京介绍。

作为福建省三大船舶修造基地之一,福安船舶修造产业历史悠久,目前已形成完整产业链,2023年,该市船舶修造产业规上产值达13.06亿元,同比增长8.58%。如何将船舶修造优势“嫁接”到电动船舶发展?

从增程式电动货船“武夷2号”到纯电动船舶“茉莉号”,再到渔业辅助船“渔辅10E 001”,福安正基于传统船舶修造技术、产业链等优势,推动电动船舶在应用场景上多点开花。

对于这一方向,福宁重工生产管理部副部长段好阳深有感触:“目前,福宁重工电动船舶仅限于客船、散货船,要想进一步扩大市场份额,我们必须发力建造港拖等类型电动船舶,通过产品多元化,实现不同场景电动船舶全覆盖。”

锚定“双碳”战略目标,助力船企在电动船舶新赛道跑得更稳,福安先行先试,制定出台有关扶持政策,从“生产能力+市场需求”“场景应用+基础保障”“规范发展+政策支持”等多点发力,推动企业在开发新型电动船舶产品、对接不同行业市场上迸发新活力。

新年伊始,宁德未来船艇公司的安全节能环保内河、江海联运及沿海船舶开发制造项目在福安开工。据了解,该项目以聚乙烯为原材料,通过新建10条聚乙烯电动滚塑船生产流水及相应的生产生活配套设施,新增年产10000条12米及以下聚乙

烯电动滚塑船能力。

“滚塑船材料采用先进的滚塑技术,将塑料颗粒加热至熔化状态后注入模具,并通过冷却固化成型,从而制造出耐用、轻巧且环保的船舶部件。该技术不仅减少了传统船舶制造过程中的材料浪费,还提高了制造效率和产品质量。”宁德未来船艇公司相关负责人李光兰用一组数据直观展示了聚乙烯电动滚塑船如何更“绿色”:船舶自重轻,可节省能耗25%至35%;船舶报废时可回收利用,回收成本占船体成本10%;船舶使用年限达15年之久……

“电动船舶要实现全产业链发展,上游的‘三电系统’、材料行业都必须加大招商引资力度,让新能源装备的全产业链在福安丰富起来、完整起来。”福安市工信局副局长王文恒表示,下一步,该市将重点引进国内轻量化船体材料、船用动力电池、电池动力推进系统等电动产业创新型项目,结合优化提升本地传统机电行业技术水平,选择示范试点企业重点推动纯电池动力技术在中小型近港、江河区域船舶的应用,全面构建电动船舶上下游产业链产品并轨发展态势。